



联合国
粮食及
农业组织

Food and Agriculture
Organization of the
United Nations

Organisation des Nations
Unies pour l'alimentation
et l'agriculture

Продовольственная и
сельскохозяйственная организация
Объединенных Наций

Organización de las
Naciones Unidas para la
Alimentación y la Agricultura

منظمة
الأغذية والزراعة
للأمم المتحدة

粮农组织 亚洲及太平洋区域会议

第三十三届会议

2016 年 3 月 7—11 日，马来西亚布城

世界粮食安全委员会主席致辞

主席、各位阁下、尊敬的各位代表、女士们、先生们：

作为世界粮食安全委员会（粮安委）主席，非常荣幸今天能参加此次区域会议，向大家介绍粮安委近期工作成果，以及未来数月我们将开展的部分工作。

几年前粮安委进行了改革，通过采用多部门和多方利益相关者架构而变得效率更高、包容性更强，因此我可以非常骄傲地说粮安委已经取得了显著成果。

在我向大家介绍最近两届粮安委会议（第四十一届和第四十二届会议）之际，我想请大家思考一下与贵国和本区域相关的粮安委工作，以及下一步如何利用粮安委的政策建议和指导意见支持针对粮食安全和营养的国家政策。我还想借此机会向大家介绍粮安委《2016—2017 年工作计划》，并鼓励区域多方利益相关者代表通过多种渠道积极参与粮安委在今后两年开展的工作。

在我的前任 Gerda Verburg 女士的不懈努力和辛勤工作下，粮安委在上一个两年期内取得了突出成绩，其中最为引人注目的是通过了《**农业和粮食系统负责任投资原则**》和《**长期危机中保障粮食安全和营养行动框架**》。

这些同时适用于公共和私有资金的原则意味着，政府、私营部门、民间社会组织、联合国机构、开发银行、基金会、研究机构及学术界，首次就农业和粮食系统负责任投资的含义及其如何促进粮食安全和营养达成共识。负责任投资有助于

本文件可通过此页 QR 二维码快速读取；粮农组织采用 QR 码旨在尽量减轻环境影响并倡导以更为环保的方式开展交流。其他文件可访问：www.fao.org。



mq202

加强可持续生计，尤其是对小农和边缘弱势群体成员而言，有助于为所有农业和粮食领域工作者创造体面工作、消除贫困、促进社会和性别平等、消除童工现象、提升社会参与和包容性、促进经济增长以及实现可持续发展。

《行动框架》为人道主义行动与发展干预行动搭起桥梁并提供政策指导，具体是通过制定基于经验的原则和提出应对严重粮食不安全和营养不足状况并在危机和长期紧急状态背景下解决其根本原因的具体行动。这些原则旨在为制定、实施和监督改善长期危机中的粮食安全和营养状况的政策及行动提供指导。

我们目前大力鼓励所有利益相关者实施这两份文件提出的建议，尤其是那些与我们所有人相关的建议。

在粮安委第四十一届会议期间，全体会议通过了两份基于高级别专家组（高专组）报告科学内容的政策建议。与亚太区域尤其相关的是涉及可持续渔业和水产养殖的政策建议，其中指出了渔业和水产养殖对于摄取蛋白质和其他必需营养素以及创造收入和生计的重要作用。

去年十月召开的粮安委第四十二届会议上，所有利益相关者群体的参与度达到委员会成立以来的最高水平，来自 6 个区域、129 个国家、96 个民间社会组织和 68 个私营部门组织的 1 000 多名代表与会，其中首次出现多名青年代表。

在高专组报告结论的支持下，有关“水资源与粮食安全和营养”的政策圆桌会议强调指出从家庭至全球层面水资源与粮食安全和营养的关系，并为多方不同利益相关者提供具体范例，以改进农业和粮食系统的水资源管理，加强水资源治理，为所有人实现更好的粮食安全和营养状况。

粮安委将继续宣传自身产品，我本人也将竭尽全力展示《行动框架》在实现世界人道主义首脑会议的目标以及应对我们面临的一些重大人道主义挑战方面可发挥的促进作用。

粮安委第四十二届会议还标志着我们一系列新重点领域工作的启动，其中多个重点领域在今后几天的会议上也将得到讨论。我非常期待听取你们的意见，并将确保粮安委始终充分了解亚太区域最为紧迫的问题及其对粮安委提出的建议。

在第四十二届会议上，粮安委决定将实现**可持续发展目标**定为其核心工作。《2030 年议程》的主要特点是普遍性，因为该议程适用于包括发展中国家和发达国家在内的所有国家以及所有主体。作为针对粮食安全和营养方面所有利益相关者的最具包容性的平台，粮安委多次被引述作为参考。可持续发展目标工作组业已建立，各国驻罗马代表正在商讨确定粮安委通过支持各国实施行动和提供有效、包容性、多学科讨论平台，在推动实施《2030 年议程》和实现可持续发展目标方面发挥建设性作用的方式。

响应第二届国际营养大会的号召，粮安委决定加强自身作用，更好地应对所有形式的营养不良问题，尤其是通过更好地了解营养与粮食系统之间的关系。为履行这项职责，粮安委要求高专组 2017 年提交一份关于**营养与粮食系统**的报告，并建立了一个工作组，致力于研究如何在粮安委内更好地推动营养议程。

小农与市场接轨高级别论坛于 2015 年 6 月举办。与会人员借此机会探讨了政策影响，以及小农在试图与市场接轨时所遇挑战的解决方案。在此次论坛之后，我们致力于总结有助于为小农克服障碍并尽可能创造价值链机遇的经验和最佳做法，希望在 10 月的第四十三届会议上予以通过。

除上述主题，粮安委还预见到另外两个紧迫问题：城镇化与农村转型；粮食安全和营养背景下的女性赋权。**高专组**的任务是在今后两年内编写三份报告；除营养与粮食系统相关报告之外，还包括一份涵盖畜牧业的可持续农业发展相关报告（2016 年），一份可持续林业相关报告（2017 年）。

2016 年，粮安委将开展外部**独立评价**，以评估其有效性。这项对粮安委工作和模式的整体评价恰逢其时，因其有助于明确改进措施，使粮安委的包容性循证政策制定过程与当前挑战的相关性及针对性更强。

正如大家所知，我们的工作任务繁重，但处理的都是需要全球层面解决方案的具有挑战性的问题。粮安委在改革之后实现了一些重要目标，但我们不能止步不前！在亚太区域，仍有 4.9 亿人遭受长期饥饿，占全世界饥饿人口的近 62%。为了他们，我们需要继续履行我们的职责，确保各个年龄层和不同性别的人们享有获得食物和营养的权利。为了他们，我今天在此呼吁各位帮助我在各个层面宣传粮安委的工作，以及我们携手合作可以产生的巨大影响。增强地方、国家、区域及全球各个层面所有利益相关者之间的信任与合作，是我们实现可持续成果和完成《2030 年可持续发展议程》的唯一途径，而该议程的愿景与粮安委的目标完全一致。

最后，我呼吁将联合国秘书长提出的“2030 年不落下任何一个人”的口号作为我们今后数年的座右铭。如果我们能实现这项目标，则粮食安全和营养目标就有望实现。让我们现在就开始行动。这正是我们期待的未来！

谢谢诸位！